www.shfzb.com.ci

国务院印发《中国妇女发展纲要(2021-2030年)》和《中国儿童发展纲要(2021-2030年)》

保障儿童权利的法律法规政策体系更加健全

∐据新华社报道

国务院日前印发《中国妇女发 展纲要(2021-2030年)》和《中 国儿童发展纲要(2021-2030年)》 (以下分别简称妇女纲要和儿童纲

党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央高度重视妇女儿 童和家庭工作,妇女儿童事业取得 了历史性新成就。制定实施两个纲 要,对于深入贯彻男女平等基本国 策和儿童优先原则,促进我国妇女 儿童事业在新时代实现更高质量发 展具有十分重要的意义。

两个纲要深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定不移贯彻新发展理念,坚持此人民为中心的发展思想,坚持走中国特色社会主义妇女儿童发展道路,规划部署了未来十年妇女儿童发展的目标任务。

妇女纲要提出,到 2030年, 男女平等基本国策得到深入贯彻落 实,促进男女平等和妇女全面发展 的制度机制创新完善;妇女平等享 有全方位全生命周期健康服务,健 康水平持续提升;妇女平等享有受 教育权利,素质能力持续提高;妇 女平等享有经济权益,经济地位稳 步提升;妇女平等享有政治权利, 参与国家和经济文化社会事务管 理的水平逐步提高;妇女平等享 有多层次可持续的社会保障,待 遇水平稳步提高;支持家庭发展的 法规政策体系更加完善,社会主平 家庭文明新风尚广泛弘扬;男女平 等理念更加深入人心,妇女发展环 境更为优化;法治体系更加健全, 妇女合法权益得到切实保障;妇女 的获得感、幸福感、安全感显著提 升。围绕健康、教育、经济、参与 决策和管理、社会保障、家庭建 设、环境、法律8个领域,妇女纲 要提出75项主要目标和93项策略 措施。

儿童纲要提出,到 2030 年,保障儿童权利的法律法规政策体系更加健全,促进儿童发展的工作机制更加完善,儿童优先的社会风尚普遍形成,城乡、区域、群体之间的儿童发展差距明显缩小;儿童享

有更加均等和可及的基本公共服务,享有更加普惠和优越的福利保障,享有更加和谐友好的家庭和社会环境;儿童在健康、安全、教育、福利、家庭、环境、法律保护等领域的权利进一步实现,思想道德素养和全面发展水平显著提升,获得感、幸福感、安全感明显增强。围绕健康、安全、教育、福利、家庭、环境、法律保护7个领域,儿童纲要提出70项主要目标和89项策略措施。

两个纲要从完善实施工作机制、 健全目标管理责任制、加强监测评估 等方面提出组织实施要求。

违规采矿、弄虚作假、恶臭扰民……

中央生态环保督察曝光7起典型案例

□据新华社报道

在长白山腹地违规采矿、土壤污染调查弄虚作假、企业未批先建……昨天,第二轮第四批中央生态环境保护督察公布7起典型案例。

督察组在吉林发现,地处长白山腹地的白山市对矿山开采管控不力,通化钢铁集团板石矿业有限责任公司5个矿区生态破坏问题突出,生态修复严重滞后。2018年至2019年,板石矿业5个矿区相继制定地质环境保护与土地复垦方案,但没有详细的年度修复计划。督察组发现,主要修复工作大部分未开展,已开展的个别工作也不到位。白山市自然资源局向督察组出具说明,称"5家矿山基本执行治理方案,实施边开采、边治理",与事实明显不符。

督察组发现,山东聊城市东 昌府区政府将东发制革厂所在地 块变更为公共服务设施用地,该 地块被当地有关部门纳入疑似污 染地块清单,按规定需要进行土 壤污染状况调查。国衡公司对东 发制革厂地块进行三次土壤污染 状况调查。通过造假手段,地块 不再按照污染地块相关要求管 理。督察组指出,本应作为评审管 理重要依据的调查报告,成为疑似 污染地块洗白的工具,性质恶劣。

在湖北,督察组发现,孝感市生活垃圾焚烧项目建设严重滞后,生活垃圾填埋场超负荷运行现象普遍,垃圾渗滤液处理能力长期不足,渗滤液直排行为时有发生,污染外环境。其中,云梦县、安陆市两家垃圾填埋场生化系统长期未正常运行,曝气池内无活性污泥。督察组随机抽查台账发现,2021年8月至9月,两家填埋场生化池水质化验数据连续数天基本雷同,造假痕迹明显。

督察组指出,2021年广东省云浮市能耗强度控制目标为下降3.2%,但上半年不降反升2.3%,被广东省一级预警。云浮市盲目推动"两高"项目上马,企业未批先建、违规用能等问题突出,2021年在建和拟建能耗1万吨标准煤以上"两高"项目达16个,预计投产后新增能耗310万吨标准煤。

在四川,督察组发现南充市嘉陵江流域保护工作不力,违规采砂、侵占岸线、废旧船舶滩涂拆解等问题长期存在,嘉陵江南充段生态环境遭到破坏,生物多样性受到威胁。其中,嘉陵区河西砂石堆码

场不符合相关规划,侵占岸线 1500米,早就应该取缔。该堆码 场在整改期间变本加厉,超采率高 达192%,此次督察进驻前才完成 取缔和生态修复。

督察组督察中国有色矿业集团 有限公司发现,其下属沈阳矿业投 资有限公司生态环境保护主体责任 不落实,高能耗问题突出,废气恶 臭扰民严重,环境管理不到位。沈 阳矿业公司下属的铁岭药剂公司因 废气扰民被多次投诉,并因臭气超 标被当地有关部门责令整改,但铁 岭药剂公司整改要求落实打折扣, 生产废气恶臭扰民问题至今未得到 有效解决,周边群众反映强烈。

督察组发现,中国黄金集团有限公司下属河北金厂峪矿业有限责任公司长期违法露天开采。该公司借地下矿山采空区事故隐患治理之机,编制"采空区治理方案",将已经违法实施的露天开采包装成采空区治理,规避相关部门监管,长期无证开采。以前的小规模地质塌陷,变成现在的露天大范围破坏,把恢复治理变成"开膛破肚",造成严重生态和自然地貌破坏。

对曝光的典型案例,督察组将 进一步调查核实有关情况,并按要 求做好后续督察工作。

海关前8个月截获 检疫性有害生物超4万种次

□据新华社报道

海关总署昨天对外发布,今年前8个月,全国海关共截获检疫性有害生物288种、4.16万种次。

通报显示,前8个月,我国海 关在邮件、快件、旅客携带物等渠 道截获外来物种、种子苗木等禁止 进境活体动植物5868批次。依据口 岸截获情况,向外方发出违规通报 974份,涉及50个国家或地区;依 法退回或销毁不合格农产品 377 批, 涉及 33 个国家或地区。

为严防各类动物疫病输入,海关加强进口动物境外预检,严格源头检疫把关,确保进口种用动物安全卫生。持续加强非洲猪瘟、高致病禽流感、沙漠蝗等重大动植物疫情口岸防控工作,发布禁令公告21份,涉及18个国家或地区;发布警示通报14份,涉及13个国家或地区。

体育总局反兴奋剂中心主任陈志宇:

1003 天反兴奋剂备战拿回"干净的金牌"

□据新华社报道

陕西全运会赛场许多奥运名将的身影令人不断回想起他们在东京奥运会的辉煌。国家体育总局反兴奋剂中心主任陈志宇认为,中国运动员在奥运赛场献上了出色的运动表现,在反兴奋剂层面也拿到道德的金牌、干净的金牌,保证兴奋剂问题"零出现"。他回顾了漫长的反兴奋剂奥运备战,并讲述了背后的努力。

根据反兴奋剂中心提供的数据, 东京奥运会反兴奋剂备战从 2018 年 11 月开始,全程历经 1003 天,中心对可能参赛的运动员总共实施了 16613 例检测。

陈志宇说,从不同国家集训队到最后代表团成员确定,中心进行了全周期严格检查,确保运动员在整个备战周期都"干干净净"

即使在 2020 年初中国的新冠疫情比较严重的时候, "检查也仅仅暂停了三周,而且期间我们不断教育警示运动员,防止出现违规"。

东京奥运会游泳冠军张雨霏在 参加全运会反兴奋剂教育拓展时回 顾了东京奥运会的经历,她表示自 己"经历了史上最严格、最严密、 持续时间最长的奥运会反兴奋剂备 战工作"。她所提到的"最严密"措 施就包括备战冲刺阶段前所未有的 三轮兴奋剂检查。

陈志宇透露,此前代表团一般 会在出发前开展全体运动员的兴奋 剂检查,确保干干净净出发。而备 战东京奥运会的过程更加周密,从 6月底便开始第一轮筛查,覆盖所 有运动员和所有东京奥运会涉及的 检测类型,换言之,和东京奥运会 的兴奋剂检查一样。代表团运动员 出发前 3-5 天接受了第二轮筛查, 在他们登上去东京的飞机前一天晚 上或者登机当天,中心又实施了第 三轮检查。

陈志宇表示,第三轮检查一方面起到威慑作用,另一方面把运动员从登机到进村这个窗口期的违规风险降到最低。即使在这个过程中发现问题,中心也可以保证在参赛前报送结果并及时查处。

反兴奋剂教育也是备战的重要内容。陈志宇说,中心结合疫情防控要求首次开展6轮积分制教育,运动员通过登录中国反兴奋剂教育平台东京奥运会专区进行线上学习和考试,达到相应学习积分后才能获得参赛资格。"把教育延伸到运获得参整个备战过程中,通过持续的针对性积分制教育,把这些反兴奋剂理念和知识灌输给运动员,提高他们自觉抵制兴奋剂、防范兴奋剂使用的能力。"

他认为,东京奥运会兴奋剂问题"零出现"的根本在于运动员真正实现不敢用、不能用、不想用。反兴奋剂中心全力推进构建的"纵横交叉、上下联动"全覆盖的全国反兴奋剂组织体系,至今已经初步完成,齐抓共管、抓实抓细的组织管理效能显著呈现,实现打造"干净的国家队"。这不仅是实现兴奋剂问题"零出现"的重要基础,更是建设现代化反兴奋剂治理体系的核心。

最后陈志宇表示,东京奥运会 反兴奋剂备战不仅要保证这一届代 表团运动员经得起东京奥运会期间 的检查,"也经得起未来10年,经 得起历史和时间的检验,这是我们 的目标和宗旨"。

黑龙江省回应"拉闸限电":

将尽最大努力保障居民生活用电

□本报综合报道

针对群众关注的黑龙江省有 序用电问题,记者从黑龙江省发 改委了解到,黑龙江省电力系统 将加强电力供需平衡分析预测, 做好预警预报,尽快组织发电力 业增加电力供应,努力化解电力 紧张局面;严格执行有序用电相 紧张局面;严格执行有序用电相 关规定,全力保障电网安全稳定 运行,综合运用错峰生产、避峰 生产等手段,优先保障疫情防控、 生产等手段,优先保障疫情防控、 居民生活、关键公共设施、涉及 公众利益和国家安全及重要客户 的用电需求。

黑龙江省发改委介绍,东北 电网电力确实存在不能平衡的情况。今年以来,黑龙江省经济发 展持续向好,电力需求增长较快, 1—8 月全社会用电量达到 713.75 亿千瓦时,同比增长 9.16%。尤其 是进入9月份,随着经济持续发展,电力需求屡创新高,加之组毁期前的设备检修、火电机组组发电能力受限、新能源发电减少等。因素影响,电力供应十分紧张。黑龙江省按照国家相关规定,从通过加强用电管理,改变用户用电方式,采取错峰、避峰、限电、拉闸等措施,应对电力供需矛盾。

据悉,9月10日至22日,黑龙江全省共启动 III 级(负荷缺口5%—10%)和IV级(负荷缺口5%及以下)有序用电13次。9月23日开始,由于东北电网水电减少、新能源发电不及预期等因素影响,日内电力平衡形势进一步严峻,黑龙江全省开始启动II级(负荷缺口10%—20%)有序用电措施,但仍存在较大供电缺口。为防止电网瓦解和大面积停电,依据

《电网调度管理条例》及相关预案,实施了紧急限电措施,给部分企业和居民生产生活带来一定影响

黑龙江省委省政府对此高度 重视,多次召开会议研究,明确 要求全力保障基本民生用电需求, 确保冬季居民住上暖屋子,并积 极组织检修停运机组恢复并网际 行,提供发电用煤保障。同时时 格按照《有序用电办法》重点时 构调整目录中淘汰类、限制类址 构调整目录中淘汰类、限制类址 力强制性能耗限额标准的企业, 景观照明、亮化工程及其他高将 能、高排放企业用电等,努力将 对企业的影响降到最低。 对企业的影响降到最低。

按照当前的电力供需形势, 黑龙江省有序用电仍将持续一段 时间。